

林鄭函曾鈺成 對流會表遺憾 「立法會失衡狀態須糾正」

▲林鄭月娥直言，「現時情況嚴重破壞市民對立法機關的觀感，更遑論善用政府官員所投入的時間及精力」 大公報記者林少權攝

立法會上周四二讀審議《版權修訂條例草案》期間再次流會，政務司司長林鄭月娥第二日就此去信立法會主席曾鈺成，表示深感遺憾，認為「立法會現時已處於失衡狀態」，懇請曾鈺成與議員一同努力，糾正現時狀況。林鄭月娥又指，本屆立法會會期餘下不足六個月，但仍有至少18項條例草案待審議，部分涉及民生議題，如大多數未能趕及本年度完結前通過，「立法會須就其行動向市民負責」。

大公報記者 朱智科



▲立法會上周四二讀審議《版權修訂條例草案》期間再次流會 資料圖片

地盤主管：無權要求更換焊料

鉛水聆訊

【大公報訊】記者梁康然報道：鉛水事件調查委員會昨日傳召啟晴邨地盤主管陳小華作供，出現高層與前線工人互相指摘情況。陳小華指，自己無權力去要求選用什麼焊料，直批早前水喉分判商負責人何文標的口供與事實不符。

一一否定何文標說法

早前何文標供稱，自己不懂焊料，因為當時啟晴邨需要趕工，才接納陳小華的建議，選用熔點低的含鉛焊料（錫條），以節省工時。昨日陳小華開始出庭作供，就一一否定何文標的說法。

他指，前線工人一般只會以把「焊料」稱呼為「錫條」，不會叫作焊料。他反駁總承建商及水喉分判商的口供，稱前線工人都是依賴兩者提供焊料，不願自掏腰包私下購買焊料，要前線工人「貼錢打工」是不可能的。

陳小華更指兩者一定知道前線工人用什麼焊料，因為他會親身把所有送貨單副本，交到總承建商的地盤辦公室，而送貨單正本則透過何標記聘用的司機，交回公司。至於有指前線工人為省錢而用錫條，他指焊料是由承建商或分判商供應，而送貨單上不會列出價錢，只列出數量。他從不知道焊料價錢。

另外，何文標早前供稱，因不懂焊料知識，只是聽從陳小華的意見來選購焊料。陳小華就指，錫條與無鉛焊料（錫線）正式用起來，兩者其實分別不大，對施工時間影響不大。他更強調，從沒要向何文標求過選用特定焊料，再者他亦沒權力去要求更換焊料。

聆訊中，有問及持牌水喉匠林德深的工作情況，陳小華稱很少見林德深在啟晴邨地盤巡視。他來了也不會上樓檢查室內水喉，或是檢查焊料，他着重檢查水表位是否安裝妥當。

DR醫療事故明年開審

【大公報訊】記者梁康然報道：三年多前DR醫學美容集團醫療事故致命事件，昨日獲高院排期至2017年1月11日進行預審。控方暫定會有114名證人，而正式審訊將排期至17年5月16日開審。

事件源於2012年10月，DR醫學美容集團為顧客提供簡稱為「CIK療程」，即從當事人抽取血液，為血液加入提升免疫要素，再將血液從靜脈輸回當事人體內。顧客陳宛琳（46歲）接受療程後，出現敗血病徵狀，至十月十日死於多個器官衰竭。事後調查多年，至2015年二月警方正式拘捕涉事三人，分別為DR醫學美容集團創辦人周向榮（60歲）、女醫生麥允齡（33歲）及技術員陳冠忠（30歲）控以他們各一項誤殺罪。

立法會上周四二讀審議《版權修訂條例草案》，在反對派不停「拉布」和點人數下，大會再次因法定人數不足而流會。林鄭月娥在第二日就去信曾鈺成，對流會表示深感遺憾，認為此事反映「立法會現時已處於失衡狀態」。

斥反對派辜負市民期望

她續指，自本立法年度起，立法會已三次因法定人數不足而休會，當日的流會顯然是因為所有反對派議員在點算法定人數期間缺席。林鄭月娥批評，「身為立法會議員，這些行為實有負市民期望，正如你向傳媒表示，實在令人難以接受」。

林鄭月娥說，立法會的主要職能和職責是制定、修改和廢除法律，議員如不是在會議期間進行辯論，

而是使用煩擾的策略，不斷要求點算人數，根本不能履行其職責。她引述數據指，自本立法年度起，共有168次點人數，花上逾34小時，自上月17日恢復二讀《版權修訂條例草案》，曾66次點人數，共浪費逾14小時。林鄭月娥直言，「現時情況嚴重破壞市民對立法機關的觀感，更遑論善用政府官員所投入的時間及精力」。

林鄭月娥又批評，部分反對派議員託辭藉此拖延立法會處理條例草案，「更是完全不能成立」。她說，版權修訂條例草案已按適當程序進行公眾諮詢，並經法案委員會審議，商務及經濟發展局、知識產權署與業界及網民組織分別會面超過20次，詳細討論立法建議的內容，目前的草案反映了討論多年的共識，亦是平衡的方案，「早日通過條例草案，版權持有人、

使用者和網上中介平台都各有重大得着，並最能符合本港的整體利益」。

餘半年會期尚須審18草案

她又提醒，本屆立法會不足六個月便告結束，另有18項條例草案待審議，當中部分涉及民生議題，政府亦計劃在本立法年度餘下會期，至少再提交兩項條例草案，如任由目前情況持續，立法會仍在失衡的狀態下進行，她擔心這些重要的立法建議，大多不能在年度完結前通過，「若出現這個情況，立法會便須就其行動向市民負責」。

她又說，政府高度重視與立法會的合作關係，她懇請曾鈺成繼續與議員一同努力，糾正現時的狀況。

65款調味醬料 蠔油鈉糖偏高



【大公報訊】記者葉漢亮報道：農曆新年將至，不少市民會親手下廚，希望一家在新年期間「食餐好」。不過，下廚常用的蠔油、辣椒醬等隨時變為高糖、高鈉的「美味陷阱」。消委會檢視市面65款調味醬料的營養標籤，包括蠔油、番茄醬、XO醬、辣椒醬及辣椒汁，結果發現蠔油的鈉及糖含量普遍偏高，樣本中鈉含量最高為每100克樣本含5100毫克鈉，即食用兩茶匙已接近每餐鈉攝取上限。



▲許敬文指，香港人的飲食普遍「重口味」，過於注重味覺上的享受，不知不覺會攝取過多糖分及鹽分 大公報記者麥潤田攝

鈉、糖含量最高醬料（蠔油、辣椒汁醬）

鈉含量最高醬料	糖含量最高醬料
「李派林」辣椒汁：每100克含5571毫克鈉	「辣鴛鴦」辣椒醬：每100克就有50克糖
「富士」蠔味醬：每100克樣本含5100毫克鈉	「淘大」極醇蠔油：每100克樣本含26.2克糖

資料來源：消委會

寵物酒店收費無劃一標準

【大公報訊】記者葉漢亮報道：寵物主人外遊時，家中的寵物一般需要找人照顧，因應需求市場上出現不同類型的寵物酒店。惟消委會調查發現，寵物酒店的收費差距巨大，劃分寵物體型無劃一標準，同一隻重35公斤的狗隻，在不同酒店可能被劃分為不同體型，收取的住宿費由160至830元不等，相差超過四倍。

消委會調查20家持牌寵物酒店，其中十家只提供狗隻寄養，一家只提供貓隻寄養，其餘九家同時接受貓狗寄養服務。調查發現，雖條例訂明寵物酒店需要持牌及遵從相關發牌規定，但其服務及收費等並沒有統一標準，不同寵物酒店有各自劃分大、中、小型狗隻的準則，收費差距亦巨大。

許敬文建議寵物主人，可實地視察酒店環

境，包括酒店是否持有牌照，同時要留意收費細則，向酒店說明寵物飲食及作息習慣，寄養期間定期致電酒店查詢寵物情況。而消委會去年共收到三宗有關寵物酒店的投訴，涉及退款爭拗或不滿服務。



▲消委會發現寵物酒店收費差距甚大 大公報記者麥潤田攝

十款空氣淨化機效能懸殊

【大公報訊】記者葉漢亮報道：消委會測試市面十款空氣淨化機，檢測其空氣淨化表現、安全程度、使用方便程度及寧靜程度，結果發現各樣本的空氣淨化表現有很大差異，其售價由千多元至五千多不等。其中更有兩款空氣淨化機未達安全標準。

消委會測試市面十款空氣淨化機，發現消除甲醛的速度最大相差近一倍。十款空氣淨化機降低甲醛濃度的速度最高相差95%，消除

煙霧、塵埃及花粉的能力亦有一、兩成的差別。

留意更換過濾器費用

消委會測試的十款空氣淨化機售價由1690元至5390元不等，其中最便宜的樣本，機價是1690元，但每年需要更換過濾器及活性炭濾網，以十年計算，連機價的總花費達5650元，是機價的3.3倍。消委會建議消費者，購買空氣淨化機，應考慮整體支出和功能表現。



▲消委會指食肆牌價應明確實價免收費爭拗 大公報記者麥潤田攝

點餐前應先了解食肆術語

【大公報訊】記者葉漢亮報道：新春期間，不少家庭都會選擇到中式酒樓或食肆食團年飯，免卻下廚的油煙。惟消委會調查發現，中式食肆常用標示分量的「例牌」、「大例」、「中碗」等術語，消費者未必清楚其價格差異及分量，結算埋單時收到「震撼帳單」，容易出現爭拗。消委會提醒，消費者在點餐前應多了解餐飲用語及收費，餐飲業亦有責任清楚講解收費詳情。

去年共721餐廳用膳投訴

消委會去年共接獲721宗餐廳用膳投訴，主要涉及服務質素、價格爭拗及銷售手法等，2014年的投訴為788宗投訴。

消委會調查結果顯示，發現一般食肆的小菜會以「例牌」，即約八兩食物，足夠四人吃用來計算，「大例」通常是「例牌」的1.5倍，約六人分量；而「二例」、「中碗」，約為八至十人分量；「三例」或「大碗」則適合12人以上。價錢方面，「加大」一般都會按比例加錢，假設一碟「例牌」小菜售價100元，「大例」價錢約加五成，即150元。其中「散叫三例」即所點的每道菜分量和價錢同時乘三計算，如消費者不諳術語，或店員沒解釋清楚，隨時會大失預算。

消委會宣傳及社區關係小組主席許敬文提醒消費者，要求加大菜式分量前及更改菜單食材前要先問清楚價錢，以免在結帳時爭拗。消委會又提醒，大部分食肆套餐都指定人頭計算，普遍是12人一席，售價亦會按不同日子而調整，套餐又有「全包宴」，即售價已包括茶芥、加一服務費及酒水，一般來說，菜單上會列明上述條款，部分食肆容許消費者增加食物分量，但增加分量可能會改以例牌價錢按增加的比例收費。而海鮮餐中「青斑」改為「紅斑」價格可能貴逾千元。

睡眠窒息呼吸機價差十倍

【大公報訊】記者葉漢亮報道：睡眠窒息症困擾不少都市人，本港有約4%男士、2%女士及2%兒童患有此症，推算人數達20萬以上。消委會比較市面53款紓緩睡眠窒息症的呼吸機，發現售價由3800元至4.5萬元不等，售價相差十倍以上，提醒有意購買人士宜先試用或租用，合適後才決定是否購買。

消委會指，市面出售的呼吸機，部分有自動調壓功能，可因應患者的呼吸調整輸出氣壓，患者在使用時會感覺較舒適，因此售價較高，而另一款呼吸機則只有定壓功能，患者需要先接受氣壓滴定測試，以找出合適氣壓，故售價較便宜。

消委會提醒，購置呼吸機時除考慮售價外，亦要留意呼吸機的保養及維修服務，包括維修內容、價錢等。